

АЛЕВТИНА АЛЕКСЕЕВНА ЮШКО (1935–2022 гг.)

© 2023 г. С. З. Чернов^{1,*}, О. Н. Глазунова^{1,**}, Н. А. Кренке^{1,***}, А. А. Медынцева^{1,****}, священник Г. А. Павлович^{2,*****}, Г. Л. Новикова^{3,*****}, Л. А. Беляев^{1,*****}

¹ Институт археологии РАН, Москва, Россия

² Независимый исследователь, с. Дивеево, Россия

³ Музей археологии Москвы, Москва, Россия

*E-mail: chernovsz@mail.ru

**E-mail: olga-glazunova2007@yandex.ru

***E-mail: nkrenke@mail.ru

****E-mail: medyntc@gmail.com

*****E-mail: ot.egor@gmail.com

*****E-mail: g.novikova@mosmuseum.ru

*****E-mail: labeliaev@mtu-net.ru

Поступила в редакцию 21.11.2022 г.

После доработки 21.11.2022 г.

Принята к публикации 10.01.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323010087, EDN: MBULMY



22 октября 2022 г. скончалась Алевтина Алексеевна Юшко, известный археолог, доктор исторических наук, специалист по раннемосковской археологии.

Алевтина Алексеевна Шатина (по мужу Юшко) родилась в 1935 г. в Москве. Интерес к археологии зародился у нее еще в школьные годы. Окончила школу с золотой медалью, но не прошла собеседование на исторический факультет МГУ и по совету А.В. Арциховского поступила на юридический факультет, а затем перевелась на исторический факультет. Во время учебы там (1954–1958) она работала в Смоленской экспеди-

ции Д.А. Авдусина, ее диплом был посвящен Смоленской ротонде XII в.

После окончания МГУ Алевтина Алексеевна поступила на работу в Институт археологии. Значительное влияние оказало на нее знакомство с Г.К. Вагнером, который стал для нее образцом. А.А. Юшко участвовала в экспедициях Б.А. Рыбакова в Любече и Н.Н. Воронина в Смоленске. Первая ее статья была посвящена смоленской плинфообжигательной печи XII в.

В 1963 г. Алевтина Алексеевна начала работать в Московской археологической экспедиции, которой руководил А.Ф. Дубынин. Экспедиция размещалась в небольшом помещении в Китай-городе и состояла из семи человек, которые тем не менее проводили раскопки городищ раннего железного века и подмосковных курганов, вели планомерные разведки в Подмоскowie по берегам рек. Отсюда берет начало присущее Алевтине Алексеевне искусство вести археологическую разведку.

В сферу работ А.А. Юшко входило южное Подмоскowie, в том числе долина р. Пахры. К этому времени относятся раскопки Покровских и Стелковских курганов, результаты которых были опубликованы позднее (Юшко А.А. Покровские и Стелковские курганы // Советская археология. 1972). Здесь были найдены эталонные комплексы, характеризующие раннее славянское заселение Подмоскowie. На 1966 – 1967 гг. приходится разведки в зоне затопления р. Вазузы в Смоленской области, где ею были обследованы центры

Фоминского и Березуйского княжеств, многочисленные городища (Хлепень, Немгорь и др.), селища и курганные группы.

В 1972 г. Алевтина Алексеевна приступила к работе над диссертацией (см.: Юшко А.А. Историческая география Московской земли XII–XIV вв. автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. М., 1973), тему которой предложил академик Б.А. Рыбаков. Она подразумевала локализацию и археологическое обследование волостных центров и сел духовной грамоты Ивана Калиты (всего 96 пунктов), а также сел – центров боярского землевладения. Первым этапом этого большого проекта стала защита диссертации в 1973 г. Опираясь на работы В.Н. Дебольского, Ю.В. Готье и других исследователей, привлекая сведения актов и писцовых книг, А.А. Юшко установила местоположение волостей, упомянутых в духовной грамоте Ивана Калиты. Затем она обратилась к картированию сел представителей боярских родов XIV в., используя работу С.Б. Веселовского “Исследование по истории класса служилых землевладельцев”, и уже тогда ей стало ясно, что боярские села по большей части не совпадают с территориями волостей.

К моменту защиты диссертации археологическим обследованием были охвачены бассейны рек Десны и Пахры, район Рузы и Мушкова погоста, а также долины Лопасни и Северки на юге Московской области. Понимая, что намеченная программа выходит за рамки диссертации, Алевтина Алексеевна продолжила археологические разведки в 1976–1981 гг. В 1976 г. экспедиционные исследования затронули Тростянское озеро и погост Кремичну, а также погосты в Мещере: у Данилищева озера, в Гвоздне, в районе Егорьевска.

Поиск отложений XIV–XV в. потребовал совершенствования методов археологических разведок, поскольку сама ситуация сильно отличалась от поиска домонгольских поселений. Работать приходилось в селах, обследуя участок за участком в поисках датирующего материала. Соответственно нужно было совершенствовать и знания о раннемосковской керамике.

В 1977 г. обследовались села Вельяминовых и Бяконтовых в Мытищинском районе, Черкизово на Клязьме и Пушкино на Уче, коломенские села Черкизово, Мячково, Акатово, Колычево. В 1978 г. был изучен район Звенигорода и Наро-Фоминска, в 1979 г. – Коробовская земля на Пахре, известная по актам XV в., а в 1980 г. – село Озеречное к северу от Москвы.

Благодаря разведкам А.А. Юшко был открыт неизвестный ранее пласт раннемосковских древностей XIV–XVI вв., результаты работ были изложены в двух книгах (Юшко А.А. Московская зем-

ля IX – XIV вв. М.: Наука, 1991; Феодальное землевладение Московской земли XIV в. М.: Наука, 2002). В них поставлены вопросы социального строя и материальной культуры Московской Руси и предложены ответы, базирующиеся на анализе археологических источников. Обобщая результаты археологических исследований волостных центров и сел, А.А. Юшко оперирует данными по 37 пунктам из 104 имевшихся на 1336–1339 гг. Это весьма представительная выборка. По данным автора, половина из 11 обследованных волостных центров возникла в XII–XIII вв., а половина – в XIV в., а из 25 сел 30% возникло в XII–XIII вв., и 70% – в XIV в. Эти цифры демонстрируют интенсивность формирования волостей и сел в XIV в. Не менее важным оказался вывод о том, что большинство боярских сел оказалось новообразованиями XIV в., что свидетельствовало об относительно позднем формировании боярского землевладения в районе Москвы. По итогам исследований в 1992 г. Алевтина Алексеевна защитила докторскую диссертацию (Юшко А.А. Московская земля IX–XIV вв. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. М., 1992).

Особое место в научном наследии А.А. Юшко принадлежит Звенигороду. Здесь в основании вала князя Юрия Дмитриевича Звенигородского ею был найден вал XII–XIII вв. На основе данных раскопок 1974–1976 гг. и 1986 г. была опубликована книга (Юшко А.А. Звенигород Московский и удел звенигородских князей. М., 2005).

В конце 1990-х годов Алевтина Алексеевна опубликовала результаты раскопок 1985 г. на селище Покров-5 на р. Пахре. Это позволило вернуться к теме раннесредневекового освоения Подмосковья. На памятнике были обнаружены постройки с остатками печей и обмазанными глиной полами, типичные для роменской культуры X–XI вв. (Юшко А.А. Ранние славяне в Подмосковье // Историческая археология. Традиции и перспективы. М., 1998). А.А. Юшко интересовалась группой древнерусских поселений долины реки Пахры с ее высокой плотностью населения и яркими признаками культуры вятичей. Своими мыслями о месте этого региона в системе княжеских юрисдикций XII в. она делилась с историками (Юшко А.А. О междукняжеских границах в бассейне р. Москвы в середине XI – начале XIII в. // Советская Археология. 1987. № 3).

Алевтина Алексеевна была наделена особым даром преподавания и воспитания юного поколения, некоторое время заведовала аспирантурой. На протяжении многих лет она вела археологический кружок в Московском городском Дворце пионеров и школьников. Благодаря ее лекциям и работе в экспедиции старшеклассники увлекались историей и археологией, начинали разби-

ратся в исторических источниках и археологических материалах. Многие из бывших кружковцев стали историками и археологами, четверо – кандидатами и докторами наук, они работают в науке (Г.Л. Новикова руководит Музеем археологии г. Москвы (в составе Музея Москвы)) и просвещении (Е.В. Маркелов в 1990-х годах основал одну из лучших московских школ “Интеллектуал”, ориентированную на индивидуальный подход к обучению). В 2000-е годы в поле зрения Алевтины Алексеевны вновь вошло преподавание истории Московской Руси в школе. Она подготовила ряд очерков, которые следует признать весьма актуальными. Алевтина Алексеевна, несмотря на тя-

желое заболевание, всегда оставалась очень доброжелательным и серьезным человеком.

В наше время интерес к трудам А.А. Юшко не ослабевает. Ее работы по соединению археологии и истории, неярких на первый взгляд материалов раннемосковского времени стали одной из основ формирования археологии России национального периода. Признан и вклад Алевтины Алексеевны в выявление объектов археологии: даже поверхностное знакомство с изданием “Археологическая карта России” по Московской области свидетельствует о том, как много ею найдено памятников археологии. В памяти ее учеников и последователей Алевтина Алексеевна останется первооткрывателем Московской земли XIV в.